Editörden,
Kilis 7 Aralık Üniversitesi Muallim Rıfat Eğitim Fakültesi Dergisi’nin çok değerli yazarları, hakemleri ve okuyucuları,
[bookmark: _GoBack]2019 yılında yayın hayatına başlayıp, ilk sayısını sizlerle buluşturduğumuz dergimizin ikinci sayısını da sizlere sunmaktan ötürü oldukça mutlu ve de gururluyuz. Sıfırdan var ederek oluşturduğumuz ve büyük emekler sonucu hazırlıklarını tamamladığımız dergimizin, ikinci sayısını da yayınladıktan sonra adımızı öncelikle ulusal ve daha sonra da uluslararası dizinlerde anılacak biçimde tanıtmak için elimizden gelen tüm gayretleri göstereceğiz. Dergimizin yayın hayatına başlamasından itibaren desteğini bizden esirgemeyen Kilis 7 Aralık Üniversitesi Rektörü Prof. Dr. Mustafa Doğan KARACOŞKUN’a teşekkürü bir borç biliriz. İlk sayıda olduğu gibi bu sayıda da emekleri yadsınamayacak olan dergimiz editör yardımcıları Dr. Öğr. Üyesi Mehmet Akif Karaman’a, Dr. Öğr. Üyesi Yakup DOĞAN’a ve Dr. Öğr. Üyesi Alper YETKİNER’e ve dergimizin ilk sayısında editör yardımcısı olarak yer alıp görevini devreden, dergimizin kuruluş aşamasında emekleri ve özverili çalışmaları ile süreci hızlandıran Doç. Dr. Fatih Bektaş’a teşekkürlerimi sunarım. Ayrıca dergimizin her iki sayısında da dizgi ve düzenleme aşamasında emekleri oldukça fazla olan Arş. Gör. İlknur AKYILDIZ SARIBAŞ’a ve Arş. Gör. Tansel TEPE’ye teşekkür ederim.
Dergimizin ikinci sayısında huzurlarınıza dört farklı çalışma ile çıkmaktayız. The Effect of Education on American Muslims’ Religiosity, The Quality Comparison of Turkish and American Picture Storybooks for Young Children, İbrahim Müteferrika’nın Bastığı Son Eser: Türkçe-Farsça Sözlük; Ferheng-i Şuuri (Lisan-Ül Acem) ve School Counseling in India adlı çalışmaları ile ikinci sayımızda yer alan tüm yazarlara saygı ve şükranlarımı sunarım.
İlk iki sayısıyla huzurlarınıza çıkan ve adını farklı dizinlerde görmeye başlayacağımız dergimiz için siz kıymetli meslektaşlarımızı, eğitimcilerimizi, bilim merdivenlerini çıkmaya başlayacak sevgili öğrencilerimizi dergimizin yayınlanacak yeni sayılarında aramızda görmek istiyor, bizlere sunacağınız katkı ve destekten ötürü onur ve mutluluk duyacağımızı bilmenizi istiyorum.
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