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Okul Temelli Program Geliştirme
Recep KAHRAMANOĞLU

Öz
Bu çalışmada, Okul Temelli Program Geliştirme (OTPG) kavramının tanımı, işlevi, OTPG süreci ve süreci etkileyen faktörler incelenmiştir. OTPG genel olarak bir okulun bazı ya da bütün üyelerinin dâhil olduğu okul toplumunun, okulun önerdiği programı planlaması, uygulaması ve değerlendirmesi işlemi olarak tanımlanır. Farklı bir ifadeyle okul çalışanları arasında işbirliği çerçevesinde ortak karar alma süreci olarak ifade edilmektedir. Bu işbirliği sadece okulla sınırlı değil okul dışı paydaşları da (veliler, sendikalar, yerel yöneticiler vb.) sürece dâhil etmektedir. OTPG sistemli ve planlı bir karar alma sürecidir ve bu karar alma sürecini etkileyen faktörler; eğitimin ulusal hedefleri, ulaşılabilir ders sayısı seçenekleri, öğrenen, kaynak ulaşılabilirliği, okul çevresindeki insanların kültürü, okul çevresi ve değerlendirme sistemi ve stratejileridir. Ayrıca OTPG sürecinin tasarlanması aşamasında takip edilmesi gereken adımlar; ihtiyaçların belirlenmesi, amaçların oluşturulması, içeriğin belirlenmesi, içeriğin düzenlenmesi, öğrenme deneyimlerinin seçimi, öğrenme deneyimlerinin oluşturulması ve değerlendirme olarak ifade edilmektedir.

Anahtar Kelimeler: Okul Temelli Program Geliştirme, OTPG Süreci, Okul Paydaşları.
School-Based Curriculum Development
ABSTRACT
In this study, the definition and function of the concept of School-Based Curriculum Development (SBCD), SBCD process and factors affecting SBCD process was examined. As general SBCD is defined as the process of planning, applying, and evaluating of the proposed program by included of a school in some oral members of the school community. Differently, İt is stated as the decision-making process between school employees within the framework of joint cooperation. This cooperation is not limited only school but also outside of school stakeholders (parents, tradeunions, localauthoritiesetc.) are involved in the process. SBCD is a systematic and planned decision-making process and factors affecting the decision-making processare; The national objectives of education, the number of available courseoptions, learning and resource availability, the culture of the people around the school, the school environment and evaluation system and strategy. In addition, steps should be followed when designing the SBCD process is expressed as; determination of the requirements, stating objectives, determining the content, regulation of the content, selection of the learning experience, the creationan devaluation of the learning experience. 
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GİRİŞ
Eğitim sistemlerinin merkezinde bireylerin yer alması sistemleri dinamik bir yapı haline getirmektedir. Sürekli değişen ve gelişen bu dinamik yapı eğitimle ilgili unsurların hızlı bir değişim sürecine girmesine yol açmaktadır. Dolayısıyla toplumun ilgi, ihtiyaç ve beklentileri de bu değişim sürecinden doğrudan veya dolaylı olarak etkilenmektedir. Eğitim sistemlerine düşen görev, bu değişime öncü olmaktır. Yani okullarda uygulanan eğitim programlarını,  sistematik bir şekilde toplumun ihtiyaçlarına yönelik sürekli olarak geliştirmektir. Bu doğrultuda geliştirilen eğitim programları, bireylerin istenilen niteliklerle donanmasına hizmet edeceği söylenebilir.

Eğitim aracılığıyla bireylerde davranış değişikliği oluşturmak ve bu davranış değişikliğinin istendik olması toplumun eğitimden beklediği önemli görevlerden biridir. İstendik yönde davranış değişikliği oluşturmak için ülkemizde ve dünyada değişen şartlara paralel olarak okullarda uygulanan eğitim programlarının toplumun beklentileri ve ihtiyaçları doğrultusunda sürekli olarak geliştirilmesi gerekmektedir. Bu güncellemede ise öğretmen, öğrenci ve çevre başlıca ögelerdir (Akpınar ve Özer, 2008). Eğitim programları, ülkemizde, Milli Eğitim Bakanlığı’nın (MEB) ilgili kurumları tarafından hazırlanmaktadır. Bu kurumlar; İlgili Müdürlükler (Temel Eğitim Müdürlüğü, Ortaöğretim Genel Müdürlüğü, Özel Eğitim ve Rehberlik Hizmetleri Genel Müdürlüğü) ve Talim ve Terbiye Kurulu Başkanlığıdır. Bu kurumlar kendilerine bağlı okullarda uygulanan programların hazırlanmasından ve geliştirilmesinden sorumludur. Hazırlanan programların uygunluğu Talim ve Terbiye Kurulu Başkanlığı tarafından denetlenmekte ve yürürlüğe girmesi için başkanlığın onayı gerekmektedir (MEB, 2011).

Ülkemizin (Türkiye’nin), demografik ve coğrafik yapısına bağlı olarak kültürel farklılıkların olduğu bir gerçektir. Eğitim programlarının hazırlanmasında bu durum göz ardı edilmektedir. Türkiye’de eğitim programları MEB tarafından merkeziyetçi bir anlayışla hazırlanmaktadır. Eğitim programlarını geliştirmede yerel okullara, eğitimcilere ve program geliştirme uzmanlarına aktif bir rol verilmemektedir (Akpınar, 2012: 63).  Bu durum gerek demografik nedenlere bağlı, gerekse coğrafi koşullara bağlı olarak oluşan farklılıkların var olduğu bir ülkede, merkeziyetçi anlayışla oluşturulan eğitim programlarının uygulanmasında bir takım sorunlar yaşanabilir ve yaşanmaktadır. Dolayısıyla eğitim programlarından beklenen sonuçlara ulaşmakta sıkıntı yaşanabilir. Çünkü merkezi bir yapıyla hazırlanan programlar bölge şartlarına uygun olarak hazırlanmamaktadır. Bu durum okulun bulunduğu bölgede yaşayan insanların ilgi, ihtiyaç ve beklentilerini yeterince karşılayamamasına sebep olmaktadır (Yüksel, 1998). Hazırlanan programlar ülkenin ihtiyaç ve taleplerine uygun bireyler yetiştirmeyi amaçlarken diğer yandan toplumun, okulun, bölgenin, vs. ihtiyaçlarını, taleplerini ve beklentilerini göz ardı edemez. Dolayısıyla merkeziyetçi bir yapı ile hazırlanan ve geliştirilen programlar bu talep ve ihtiyaçları ne ölçüde karşılamaktadır, bu konu tartışılabilir. Brooker ve MacDonald (1999), merkeziyetçi otorite yapıları tarafından toplumun ve öğrencilerin varlıklarının program geliştirme sürecinde sistemli bir şekilde bastırıldığını öne sürmektedir. Ayrıca öğrencilerin ve toplumun görüşleri alınsa bile bu durumun odak noktası, öğrencilerin ve toplumun program geliştirme sürecine nasıl katkı sağlayacaklarından ziyade onların programı nasıl bulduklarını öğrenmeye yönelik olduğunu iddia etmektedir (Brooker ve MacDonald, 1999). Bu sorunun ortadan kaldırılabilmesi için eğitim programları için ulusal düzeyde politikalar, stratejiler, ilkeler ve genel amaçlar oluşturulurken, yerel düzeyde de bu unsurlara göre bölge şartlarına uygun diğer unsurların (bölgenin kültürel, ekonomik, coğrafi koşulları, sosyolojik yapısı vs.) eklenmesi gerekmektedir. Bu çerçevede belirlenen esaslar doğrultusunda resmi programın okul düzeyine göre şekillenmesi daha sağlıklı olabileceği gibi programın uygulanabilirliğini de arttırabilir. Çünkü okullar,  günümüz toplumlarının önemli sorunlarının üstesinden gelmelerinde öğrencilere yardımcı bir kurumdur (Tyler, 2014: 5).  Bu bağlamda çalışmanın amacı, Okul Temelli Program Geliştirme (OTPG) kavramının tanımının, işlevinin, OTPG sürecinin ve süreci etkileyen faktörlerin irdelenmesidir. 

Okul Temelli Program Geliştirmenin Tanımı ve İşlevi

Okulun, bulunduğu toplumsal çevrenin eğitim ihtiyacını karşılayabilmesi için okul çevresindeki toplumun ilgi, ihtiyaç ve beklentilerini karşılaması gerekmektedir. Toplumun bu beklenti ve ihtiyaçlarının gerçekleşmesi için, okullarda öğrenciye yalnız bazı derslerin (matematik, fizik, kimya vb.) öğretilmesi yeterli olmaz (Dewey, 1988: 155).  Dolayısıyla ulusal ve yerel düzeyde belirlenen esaslar doğrultusunda hazırlanan eğitim programlarının okul çevresinin şartlarına uygun olarak düzenlenmesi gerekmektedir. Çünkü her okulun kendi kültürü (kendine özgü değerler sistemi, pekiştiren ve ödüllendiren davranış ve düşünce yolu) vardır (Ornstein ve Hunkins, 2014: 224).  Tutkun ve Aksoyalp (2010) 21. yüzyılda eğitim programları geliştirilmesine dönük yapmış olduğu araştırmada yeni geliştirilen programlarda kültürel çeşitliliklere önem verilmesi, sosyo-ekonomik eşitsizlik ve demokratik haklardan yararlanma, ülkenin iç huzurunu koruma, birlikte yaşamayı öğrenme ve programın hazırlanmasında merkeziyetçilikten kurtulup daha geniş toplumsal katılımla programların hazırlanmasını gerektiğini belirtmiştir. Bu doğrultuda bir eğitim programı geliştirilmesi için programların MEB aracılığıyla merkezi anlayışla değil, yerel düzeyde okulları baz alarak geliştirilmesi ve uygulanması gerekir (Yüksel,1998). Bu durum literatürde “Okul Temelli Program Geliştirme – School-based Curriculum Development” (OTPG) olarak adlandırılmaktadır.

OTPG, "ademi merkeziyet" ve "okul odaklı" gibi çeşitli biçimlerde birçok ülkedeki politikacılar tarafından yeni bir yaklaşım olarak uygulanmak üzere eğitim bakanlıklarına önerildi (Marsh, 2009).  Şu anda Singapur, Çin, Hong Kong ve Tayvan gibi bir dizi Asya ülkesinde rağbet görmektedir (Juang, Liu & Chan, 2005). OTPG, 1970’lerden sonra merkezi olarak belirlenen program geliştirmede karar verme süreci düşüncesinden ayrılarak, yerine okulların ve öğretmenlerin özgün olarak başlı başına karar verme süreci oluşturma düşüncesi uluslararası bir eğilim olarak ortaya çıkmaktadır (Eggleston, 1980; Marsh, 1989, 1997; OECD, 1979; Sabar, 1985; Skilbeck, 1984). Bu eğilim ilk önce, Avustralya ve İngiltere gibi öğretmenlerin daha güçlü bir mesleki özerkliğe sahip olduğu bazı adem-i merkeziyetçi eğitim sistemlerinde ön plana çıktı ve daha sonra Hong Kong ve Çin gibi diğer merkezileştirilmiş sistemlerde etkili olmaya başladı. Adem-i merkezileşme yönündeki bu eğilim, öncelikle öğretmenlerin program geliştirmeye katılımlarının kendi profesyonellik düzeylerini artıracağı ve daha önemli ve uygulanabilir program yenilikleriyle sonuçlanacağı varsayımına dayanmaktadır (Li, 2006: 223). OTPG’nin daha fazla öğretmen özerkliği, profesyonelleşme, çocukların ve toplumların çeşitli ihtiyaçlarını karşılamak için daha iyi tasarlanmış program takibi ile ilişkili olduğuna yaygın bir şekilde inanılmaktadır (Lo, 1999). 

Okul Temelli Program Geliştirme (OTPG) literatürde çok farklı şekilde tanımlanmaktadır. Marsh, Day, Hannay ve McCutcheon (1990)’ne göre; OTPG yerel seviyede bir eylemi akla getirmeyi, katılımı, kaynak kontrolünü ve genel halkın beklentilerini karşılayan ya da onlara yakın olan birçok başka özellikleri de ifade eder (Marsh, Day, Hannay ve McCutcheon, 1990;47).

Brady (1992), OTPG’yi, zorunlu eğitim programlarının tamamen zıttı olarak tanımlamıştır. Aynı zamanda “Okul Temellinin” “Okulla Sınırlı” olmadığını da vurgulamıştır. Burada, OTPG çalışması içerisinde yer alan paydaşların sadece okul sınırları içeresindeki üyelerden oluşmadığı buna ilaveten okul dışı kişilerin ve kurumlarında (örneğin veliler, sivil toplum kuruluşları, yerel yöneticiler vb.) süreç içerisinde yer alması gerektiği ifade edilmiştir.

Bezzina (1991) ise OTPG’ yi; bir okulun bazı ya da bütün üyelerinin dâhil olduğu okul toplumunun, okulun önerdiği programı planlaması, uygulaması ve değerlendirmesi işlemi olarak ifade eder veya OTPG’ nin tanımlayıcı bir özelliği olarak okul çalışanları arasındaki işbirliğini tanımlar. OTPG, öğretmenlerin veya yöneticilerin bireysel çabalarıyla karıştırılmaması gereken işbirlikçi bir çabadır. Aynı zamanda yöneticiler okul dışı paydaşları da yönetirler (Bezzina, 1991: 40). Bezzina (1991) ile birlikte Skilbeck (1984)’in de üzerinde durduğu nokta paydaşlar arasında ortak karar alma mekanizması oluşturmadır. Ayrıca Skilbeck (1984) OTPG’yi, öğrenci öğrenme programının planlanması, tasarlanması, uygulanması ve değerlendirilmesini kapsayan program geliştirme ile ilgili merkezi olmayan karar alma kavramını ifade eder (Skilbeck, 1984, Akt: Juang, Liu ve Chan, 2008: 152).
OTPG, sadece yeni bir programı oluşturmayı ifade etmemektedir (Brady, 1992; Marshvediğ., 1990). Bezzina (1991) OTPG’nin en az üç çeşit aktiviteyi içermesi gerektiğini söyler:
· yeni bir program geliştirme,

· var olan bir programı uyarlama 

· ve hatta değiştirilmemiş var olan bir programı uyarlama. 

Bezzina (1991) için çalışanlar arasında işbirlikçi bir seçimi sunduğu sürece var olan programı uyarlama OTPG’yi oluşturur. OTPG şekillerinin ne olduğu hakkındaki görüşler kişisel ve ulusal farklılıklara göre değişiklik göstermektedir. Örneğin İngilizler OTPG’ yi bütün okul programını planlama olarak görürken, İsrail bir ya da birkaç ders ile ilişkili okul programının bir kısmını planlama olarak görürler (Sabar, Rudduck ve Reid, 1987: 2).

OTPG’yi tanımlamanın diğer bir yolu ise programda karar verme gücünün ve merkezden dışarıya doğru otoritenin değişimi şeklindedir. Çünkü merkeziyetçi bir yapı içerisinde programlar için karar verici organ eğitim bakanlıklarının kendi içerisinde oluşturduğu bir grup otorite iken, OTPG ile bu otorite dışarıya doğru yani halkın da okul programları noktasında karar verici güç arasına girmesidir. Bu bağlamda karar verme gücü ve otoritede değişme meydana geldiği ifade edilebilir.
Genel olarak OTPG, ulusal amaç ve hedeflere bağlı kalarak yerel bazda okula ve okul çevresine etkin bir eğitim-öğretim hizmeti verebilecek program oluşturma süreci olarak ifade edilebilir. Bu program oluşturulurken okul paydaşlarının ve okul çevresinin aktif olarak sürece dâhil olması sağlanmalı ve paydaşlar arasında sıkı bir işbirliği oluşturulmalıdır. Dolayısıyla bu süreç sadece okul yöneticilerinin veya öğretmenlerin bireysel çabaları ile olacak bir durum değildir. Ama çoğunlukla yöneticilerin ve öğretmenlerin içerisinde bulunduğu bir kurulla süreç yönetilir. Eğer bu kurullar, bireysel kimliği şekillendiren bir araç olarak görülüyor ise Reid (1987)’e göre program için sorulması gereken sorular şunlardır:

· Nasıl insanlar olmak istiyoruz?

· Ne tür bir toplumda yaşamak istiyoruz?

· Bu tür insan ve toplum olmamıza ne tür bir eğitim sistemi yardım edebilir?

Belirlenen kurulların bu tür sorunlara karşı, ülkenin eğitim politikasına, eğitimin genel ve özel amaçlarına bağlı kalarak süreci devam ettirmeleri gerekmektedir. Böylece, oluşturulan kurullar ulusal ve bölgesel düzeyde belirlenen ilke ve standartlar doğrultusunda çalışmalarını planlarlar ve eğitim programlarının toplumsal şartlara uygun hale getirilmesi için kararlar verir; öğrenci ilgi, ihtiyaç ve beklentilerini uygun bir şekilde organize eder (Casciano-Savignano, 1978: 64). Bu noktada yöneticilerin ve öğretmenlerin görev yaptığı okulu ve okulun şartlarını bilmeleri gerekmekte, daha sonraki aşamada ise felsefenin, psikolojinin ve sosyolojinin OTPG üzerindeki etkisi hakkında bilgi sahibi olması gerekmektedir (Brady, 1992). Okul yöneticileri, öğretmenlerle birlikte öğrencileri ve okul çevresini de yönetmek ve sürece dâhil etmek durumundadır. İhtiyaç dâhilinde sürece dışarıdan uzmanlar da katılabilir. Okuldaki üyelerle birlikte okul çevresindeki üyeleri kapsayan okul toplumu, OTPG konusunda karar verme gücünü ve alanını oluşturmaktadır (Elliot, 1997).
Okul Temelli Program Geliştirme Tasarımını Etkileyen Faktörler

OTPG, okul toplumunun oluşturduğu işbirlikçi bir süreçtir. Bu süreç içerisinde okul yöneticileri, öğretmenler, öğrenciler ve okul çevresindeki üyeler yer almakta ve karar verme gücünü oluşturmaktadırlar. Bu karar verme sürecinde yöneticilerin eğitimin ulusal amaç ve hedeflerini ve okulun bulunduğu bölgenin özelliklerini göz önüne almaları gerekir. Bu yüzden OTPG sürecine etki edebilecek birçok faktör mevcuttur. Bu faktörleri SADC (2000: 8-10) şöyle ifade etmektedir:

a) Eğitimin ulusal hedefleri
Herhangi bir ülkede öğrenme, o ülkenin ulusal hedefleri ve felsefesi tarafından yönlendirilir. Ülkenin hedefleri ve felsefesi ulusal kimliği sürdürmek için politik düşüncelerden etkilenir. Program geliştirme ulusal seviyede merkezileştirilebilir ya da yerel seviyede bağımsızlaştırılabilir. 

b) Ulaşılabilir ders sayısı seçenekleri
Program tasarımının merkezi deseni ulusal programdaki ders sayısından etkilenir. Normal olarak bir okul ulusal programda olmayan bir dersi listesinde bulunduramaz. Bu yüzden okul programı ulusal listenin sunduğu ile sınırlıdır.

c) Öğrenen

Ulusal programa ilaveten okul programı büyük ölçüde çocuğun zihinsel, fiziksel ve duygusal gereksinimlerinden etkilenir. Okul program geliştirmecileri çocuğun gelişim ve olgunluk düzeyine bakarlar. Çocuklar derinlik ve nitelik bakımından üstesinden gelebilecekleri amaçlar oluşturulmalıdır.

d) Kaynak ulaşılabilirliği
Program geliştirenler okul için dersi seçmeden önce kaynakların ulaşılabilir olup olmadığına bakmak zorundadırlar. Örneğin beden eğitimi öğretmeni yoksa okul voleybol takımı kuramazsınız. Okulda fen laboratuvarı mevcut değilse laboratuvar araç gereçlerini aktif olarak kullanacak kazanımlara yer veremezsiniz.

e) Okul çevresindeki insanların kültürü
Bir okulun amaçları, genel amaçlar çerçevesi içerisinde, okulun yetiştireceği insan tipinin niteliği göz önüne alınarak belirlenen amaçlardır (Kir, 2013: 143). Bir okul tarafından sağlanan içerik ve öğrenme deneyimleri öğrenenler için kültürel ilgiye sahip olmalıdır. Aynı zamanda içerik ve öğrenme deneyimleri, bölgenin veya okul çevresinin kültürel özelliklerini yansıtması gerekmektedir. 

f) Okul çevresi
Planlayıcıların çevrenin öğrencilere ne verebileceğini ve öğrenme-öğretme işlemini hızlandırmak için çevreden nasıl faydalanılacağını düşünmeleri gerekir. Eğer bir okul kurak bir yere kurulmuşsa, okul bireylere ürün bilimi ve kurak bölgelerde çiftçilik dersini önermeyi düşünmelidir.

g) Değerlendirme sistemi ve stratejiler
Okul program geliştirmecileri programın değerlendirilmesi için gerekli sistem ve stratejiyi de düşünmelidir. Kimya, fizik gibi bazı okulların karşılayamayacağı özel araç gereç gerektiren dersler vardır. Bu gibi durumlarda değerlendirme yapılması mümkün değildir. Değerlendirmenin yapılamayacağı durumlarda derse devam eden öğrenenler hayal kırıklığına uğrarlar çünkü değerlendirmenin olmadığı yerde diploma da yoktur. Hem öğretmenin hem de öğrencinin sorumluluğu olmaksızın bu dersleri öğretmek zaman ve para kaybıdır.

Okul Program Tasarımının Süreci

Taba (1962: 12) program tasarımı sürecinde aşağıdaki adımların takip edilmesi gerektiğini ifade etmektedir.

1. İhtiyaçların belirlenmesi
OTPG, okul toplumunun okulun önerdiği programı planlaması, uygulaması ve değerlendirilmesi işlemi olarak ifade edilmektedir. Okulun önerdiği program ise paydaşların sürece aktif olarak katılımıyla oluşturulduğundan, okul programını oluşturma sürecinde öncelikle süreç içerisinde yer alan paydaşların beklentilerinin ve ihtiyaçlarının belirlenmesi oldukça önemlidir. Bu bir nevi gerçekleri bulma bölümüdür. Böylelikle ulaşılabilir kaynaklara ve toplumun ihtiyaçlarına değer verilmelidir. Bu yüzden şu sorulara cevap vermek gereklidir:

· Öğrenenler kimlerdir?

· Öğretmenler kimlerdir?

· Program niçin gereklidir?

· Program nerede uygulanacak?

· Program nasıl uygulanacak?

Bu soruların cevapları ilkeleri oluşturmada ve amaçları formüle etmede temel olacaktır.

2. Amaçların oluşturulması
Amaçlar oluşturulduğu zaman çıktıların ne olması gerektiğini de belirlemek gereklidir. Bu aşamada amaçlar, program çalışmasının bir sonucu olarak bireyden sergilemesi beklenilen davranışları tanımlayan ifadeler olarak yazılır. Bu aşamadan sonra içeriğin belirlenmesi gerekir.

3. İçeriğin belirlenmesi
Planlanan çıktılar belirlendikten sonra örneğin araştıran sorgulayan bireyler yetiştirmek için, bu hedefin başarılmasına yardımcı olacak içerik belirlenmelidir. Fizik, matematik ve coğrafya gibi dersler seçilebilir. Bu dersler araştırma temellidir. 

4. İçeriğin düzenlenmesi
Üçüncü aşama, büyük ölçüde içeriğin tanımlanmasıyla ilgilidir. Bu aşamada belirlenmiş içerik öğrencilerin gelişim düzeylerine ve olgunluklarına cevap verecek şekilde düzenlenir. İlgili içerik gruplandırılır ve bütün olası ilişkiler kurulur. İçerik düzenlendiği zaman öğrenme deneyimlerini seçmek daha kolay olacaktır.

5. Öğrenme deneyimlerinin seçimi
Bu aşama, öğrencilerin içeriği anlayıp kavramalarını sağlayacak öğrenme deneyimlerinin tanımlanmasıyla ilgilidir. Bunlar herhangi bir sırayla ve yazıya dökülerek belirlenir. Bütün seçilmiş dersler gözden geçirildiğinde bu deneyimlerin sıralamasına bakılması gerekir.

6. Öğrenme deneyimlerinin oluşturulması
İçeriğin belirleniş tarzıyla aynı şekilde öğrenme deneyimleri de düzenlenir. Belirlenen deneyimler, öğrenme deneyimlerinin karmaşıklığına göre düzenlenir. Basit konular önce gelir, zor konular sonra gösterilir. Bu öğrencinin derse kolaylıkla katılmasını sağlar. Bu nokta da bir okulun içerik ve öğrenme deneyimlerini derecelendirmesi/sınıflandırması gerektiğinin farkında olunmalıdır. Bu sebepten dolayı konu her aşamada, her standartta ya da formda belirtilmelidir. Bu aşamalar neyin hangi düzeyde ve nasıl öğretileceğini belirler. 

7. Değerlendirme

İçerik, öğrenme deneyimleri ve yaşantıları belirlendikten sonra değerlendirme okul program tasarımı sürecinin son aşamasıdır.

Bu aşamada istenilen çıktıların karşılanıp karşılanmadığı göz önüne alınır. Bunu başarabilmek için öğrencilerin başarılarını ölçmek ve programı planlama işleminin başındaki amaçlarla onları karşılaştırmak gereklidir. Değerlendirme sonuçları programın iyileştirilmesi için kullanılacaktır.

TARTIŞMA

Hazırlanan eğitim programlarının belirlenen hedeflere etkili bir şekilde ulaşabilmesi temel amaçlardan biridir. Temel amaca ulaşabilmek içim ise eğitim programlarının uygulandığı yerler olan okulların şartlarına uygun olarak hazırlanması gerekmektedir. Böylece eğitim programları öğrenci, veli, öğretmen ve toplumun taleplerini büyük ölçüde yerine getirebilecektir. Bunu sağlamanın yolu ise programların okul şartlarında geliştirilmesidir. Dewey’in (2010a: 23) bütün toplumlar, kendisi için meydana getirdiği kazanımları okul aracılığıyla bütün bireylere (yeni nesillere) kazandırmaya çalışır, ifadesi bu durumu özetler. Okul şartlarında geliştirilen program ise ulusal ilke ve standartlara uygun olmak zorundadır. Böylelikle ulusal ilke ve standartlara bağlı kalarak yerel düzeyde okul şartlarına göre eğitim programlarının hazırlanması ancak okul toplumunun (öğrenci, öğretmen, yönetici, veli, toplum vs.) program geliştirme sürecine aktif olarak katılması ile mümkün olabilmektedir. Bu program geliştirme sürecinde okul toplumunun aktif olarak yer alması sağlamak için ise paydaşların ilgi, ihtiyaç ve beklentilerine odaklanmak ve bunları süreç içerisinde dikkate almak gerekmektedir. Çünkü her okulun ve okulda çalışan her bir çalışanın okul bazında tanımlanmış görevleri farklıdır ve bu farlılıklar profesyonel sorumluluklar, beklentilerle giderilebilir (Ornstein ve Hunkins, 2014: 28-36). Ayrıca okula yönelik program geliştirmede okul toplumunun oluşturacağı bir kurulla eğitim programlarını geliştirilecektir. Genel olarak ifade edilen bu durumlara “Okul Temelli Program Geliştirme” denmektedir. 

OTPG, okul toplumunun da içerisinde bulunduğu bir işbirliği sürecidir ve okul toplumu OTPG konusunda karar verme alanını ve gücünü oluşturur. Böylece OTPG, öğretmeni, önceden belirlenmiş amaçları ve öğrenme deneyimlerini yeniden düzenlemeye mecbur bırakmaktadır. Programın amaçları bölgenin ihtiyaç ve beklentilerine göre yeniden düzenlenmelidir. Tüm okullar öğrenci özellikleri, toplum yapısı, bölgenin özellikleri ile birbirinden farklı özellikler taşımaktadırlar. Bu konuda Dewey (2010b: 148), öğrencilerin yaşamlarına yönelik kaynaklara ekleme yapan okulların değerlerin daha da artacağını belirtmektedir. Bunun için program geliştirme, okul seviyesinin detaylı bir şekilde incelenmesi ile başlar. Böylelikle oluşturulan program, okul bölgesinin özelliklerine göre şekilleneceği için uygulanabilir ve işlevsel olabilecektir. 
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