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ÖZET

Değişik disiplinler olarak gelişen bilgisayar ve  iletişim teknolojileri bilgi teknolojileri adı ile tek bir çatı altında toplanmaya başlanmıştır. Bilgi teknolojileri başka teknolojilerde görülmedik bir şekilde insanların  yaşamını ve toplumun yapısını etkilemeye başlamıştır. Bilgi teknolojilerindeki gelişim toplumdaki tüm ilişkileri ve ekonomiyi etiketleyerek işletmeler için yeni imkanlar ve üretim ilişkileri yaratmaktadır. Bu çalışmada bilgi teknolojisi ve kavramı ile bilgi teknolojilerinin işletmeye getirdiği imkanlar ele alınmıştır. 
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ABSTRACT

USAGE FİELDS OF  INFORMATION TECHNOLOGIES IN BUSINESS ENTERPRISES
Computer and  communacition technologies was improved in different disipline in the past and how these two disiplines start to combined in one called information technologies information technologies have been irfluenced the human life more than the other technologies. improvements in information technologies by effection the whole social and economic life create new oportunties and production faclities for enterprises in this study we will. Explain the concept and development of information techlogy and it’s offects on business eterprises.
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GİRİŞ

Bilgi teknolojileri, bilgi toplumunun gelişmesinde ve bugünkü durumunu almasında önemli etkilerde bulunmuştur. Bununla birlikte bilgi teknolojisi işletme örgütleri üzerinde de önemli etkilerde bulunmuştur. Bilgisayar teknolojisinin telekomünikasyon ile bütünleştirilmesi hem örgüt içi hem de örgütler arası iletişimde önemli değişikliklere neden olmuştur. 

Bilgi teknolojisini kullanan bir çok işletme coğrafi olarak nerede konumlandırdıkları önemli olmaksızın, ağlar aracılığı ile birbirlerine bağlı görev yapabilmekte ve işletmeler kendilerine gereken her türlü bilgiye hızlı ve kolayca ulaşabilmektedir. 

Bilgi teknolojilerinin getirebileceği yeni olanaklar ve fırsatlar gelişmiş dünya ülkelerinin gündeminde yer almaktadır. Doğru bir şekilde kullanılan bilgi teknolojileri insanların sürekli eğitilmesine ve istenilen iş gücü niteliğini taşımasını sağlamaktadır. Ticari etkinliklerini otomasyonunu topluma bir canlılık getirecek ve insanlar  yerel pazarlarla kısıtlı kalmadan dünya pazarlarına kendi olanakları ile ulaşabileceklerdir.  

BİLGİ TEKNOLOJİSİ KAVRAMI VE GELİŞİMİ

William Mckeefery, bir teknolojinin, etkisinin, söz konusu teknolojinin belirli bir iş yapmak için gereken 
insan yeteneklerini kat kat artırdığıyla ölçülebileceğini öne sürmektedir. Örneğin, otomobil insanın yürüme yeteneklerini yaklaşık 15-20 kat artırmıştır (Chachra,1992). Pulluk ise; tarımda o zamana kadar bilinen tekniklerin on katı kadar bir ilerleme sağlamıştır. Pullukla gübrenin birlikte kullanılması tarım devrimine yol açmıştır. Buharlı makinenin bulunuşu ise insan yeteneklerini bin kat artırmış ve sanayi devrimini getirmiştir. İnsanlık tarihte çok az sayıda teknolojik buluş insan yeteneklerini milyon kat artırmıştır.

Bunlardan birisi de bilgi teknolojisidir. Bilginin toplanmasında, işlenmesinden, depolanmasından, ağlar aracılığıyla bir yerden bir yere iletilmesinde ve kullanıcıların hizmetine sunulmasında yararlanılan ve iletişim ve bilgisayar teknolojilerini de kapsayan bütün teknolojilere “bilgi teknolojisi” olarak adlandırılabilir (Tonta,1999).

Bilgi teknolojisi ile kuruluşlara bilgi sağlamak için kullanılan ve hızla gelişmekte olan araçların, uygulama ve hizmetlerin bütünü kastedilmektedir (Webster, 1996). Bilgi teknolojisi kavramı ile sadece bilgilerin değil, ses ve görüntülerin de işlendiği bilinmektedir (Güvenen, 1998).

Ekonomik modernleşme ile bilgi teknolojisi alanları arasında doğrusal bir ilişki vardır. Yararlı bilgilere en kısa zamanda erişmek  ulusal ve uluslar arası pazarlarda rekabet edilebilirliğin önemli bir koşulu haline gelmiştir. Bilgi teknolojisi ekonomik ve toplumsal etkileri nedeniyle bütün dünyada kritik bir yatırım alanı olarak görülmekte ve yaygın olarak kullanılması devletler tarafından teşvik edilmektedir. 

Bilim ve Bilgi teknolojisi arasındaki ilişki, bilim ve diğer teknolojiler arasındaki ilişki ile kıyaslandığında şu iki fark ortaya çıkmaktadır. 

1. Bilimle bilgi teknolojisi arasında doğrudan bir ilişki vardır; başka bir ifade ile, bilgi teknolojileri bilimsel araştırma sürecinin bütün araştırmalarında (Veri derlemesi, veri yayılması) doğrudan kullanılmaktadır. 

2. Bilgi teknolojileri istisnasız bütün bilim dallarında kullanılmaktadır. Ayrıca tabii gündelik hayatın bütün alanlarına girmeye başladığı not edilmelidir (Acun, 2000).

Yukarıda verdiğimiz bilgilerin ışığında bilgi teknolojisi kavramını şöyle tanımlayabiliriz: 


Bilgi teknolojisi (Yurdakul; Çağlayan, 1997, Akın, 2001);  

· Bir bilginin toplanması,

· Bir bilginin işlenmesi,

· Bir bilginin saklanması,

· Gerektiğinde herhangi bir yere iletilmesi ya da     herhangi bir yerden bu bilgiye erişilmesidir.

Son yirmi yılda iş dünyası  bilgisayarı, üretimin otomasyonu, muhasebe-finans uygulamaları, bilgi depolama ve proses etme gibi ihtiyaçlarını çok daha hızlı yapabilmek için kullanılmıştır. Bu nedenle bu alanda bilgi (veri) işlem (data processing) adı uygun görülmüştür. Bugün ise iş dünyası, bilginin stratejik değerine önem vermekte ve bilgisayarı ve veri işleme yerine veri kullanma ve yönetim olanaklarını arttırma amacına yönelmiştir (İlyasoğlu,1997). Bu nedenle artık, bilgi işlem sözcüğü yerini bilgi (bilişim) teknolojisine bırakmış ve genel olarak bu alanın tamamı bilgi teknolojisi adı altında toplanmıştır.

Bilgi teknolojisinin önümüzdeki çağa adını vereceği konusundaki iddialar, bilginin temel zenginlik kaynağı olmasındandır. Bu öyle kaynaktır ki; dağıtıldıkça değeri katlanarak artmaktadır. Gelişmenin, yeniliğin ve verimliğin anahtarı olan bilginin üretiminde, yönetiminde geliştirilmesinde, yayılmasında, etkili kullanımında ve üst bilgi hazırlanmasında etkili kullanımında donanımlar yeni teknolojilerin doğuş nedenlerinden biridir.

Hızlı  bir gelişme içindeki bilgi teknolojisinin her alanda getirdiği yeni çözüm yollarının, uygulama alanında yeterince kullanılmadan yerini bir diğer çözüm yoluna bırakmasına hızla değişmesi onun akıllı, verimli ve sistemli kullanılmasını gerektirir. Bilgi teknolojisinin diğer bir özelliği de kendi kendisinin gelişmesine katkıda bulunmasından dolayı gelişmelerin katlanarak hızlanmasıdır.

Yukarıda yer verdiğimiz bilgilerden de anlaşılacağı gibi bilgi teknolojilerinin temel yapısını bilgisayar ve iletişim teknolojileri oluşturmaktadır (Ekin,1998). Bilgi teknolojilerinin oluşumuna katkıda bulunan teknolojik gelişmeleri aşağıdaki gibi açıklayabiliriz. 

Bilgi teknolojisi, her sektörü, sektörde çalışanlarla beraber etkileyen gelişmiş ülkelerde başlayıp tüm dünyaya yayılan bir gelişmedir. Tümleşik devre (chip)’lerdeki ve iletişim teknolojisindeki yaşanılan hızlı gelişmeler ve bilgisayarın bilgi üretim ve kullanımına yaptıkları katkılar bu yeni gelişmeye adını vermiştir. 

Bilgisayarlar, aldığı komutlara bağlı olarak yüklenen verileri işleyerek problem çözen otomatik elektronik aygıtlardır. Çalışma ilkeleri, donanım tasarımları ve uygulama alanları açısından farklı kategorilere ayrılabilen bilgisayarın bizim konumuz açısından önemi, bilgi-işlem yapma yani bilişim fonksiyonlarından kaynaklanmaktadır. (Erkan,1998).

Bilgisayarlar, bilgiyi girdi olarak alan bunu, bir program vasıtasıyla işleyen ve bu bilgiyi bir çok aygıta çıktı olarak veren fiziksel bir aygıttır. Buradaki anahtar kelimeler girdi, işlem, çıktı ve yüklenmiş program ya da yazılımdır. Bir bilgisayar sistemi temel olarak donanım ve yazılımdan oluşur. (Emrealp,1993). Bilgisayarı oluşturan fiziksel parçalar donanımı oluştururken, bilgisayara ne yapacağını söyleyen bir dizi komut veya programlara yazılım denilmektedir (Tekin;Güleş, Burgess,2000).

Bilgisayar teknolojisindeki hızlı gelişme, dev bilgisayarların küçülmesine ve ucuzlamasına yol açarken; sınırlı kullanışından yaygın kullanıma yani ferdi kullanıma kadar uzanan imkanlar doğurmuştur (DPT,1994). Bilgisayar teknolojisindeki gelişmelere paralel olarak; bilgi içinde yaşamakta olduğumuz çağda maliyeti düşürmekte olan tek üretim girdisidir.

Bilgi teknolojilerinde ortaya çıkan gelişme yazılım alanındaki gelişmeleri de meydana getirmiştir. Örgütsel amaçlı son kullanıcıları için yazılım alanında iki önemli gelişme söz konusudur. Birinci olarak, bir örgütün uzman programcıları veya son kullanıcıları tarafından geliştirilen tek kullanımlı spesifik programlar yerine, yazılım şirketleri tarafından geliştirilen hazır paket programların kullanımına doğru bir eğilim vardır. Bu eğilim, mikro bilgisayarlar için geliştirilmiş bulunan, pahalı olmayan ve kullanım kolaylığına sahip paket programların geliştirilmesi ile başlamıştır.

Bilgisayar yazılımlarındaki ikinci gelişme ise, teknik, makine-spesifik programlama ve prosedür dillerinden, prosedüre olmayan  doğal dillere doğru bir gelişmedir. Bu eğilim, kullanımı kolay, prosedürel olmayan dördüncü kuşak dillerin geliştirilmesi ile hız kazanmıştır. Grafik ve yapay zeka alanındaki gelişlerin sonucunda doğal dille ve grafik kullanıcı ara yüzünü mümkün kılan yazılımların geliştirilmesi ile bu eğilim gittikçe hızlanmaktadır (Tekin; Güleş, Burgess, 2000).  

Bilgisayarın ve iletişim teknolojilerinin temelinde mikro elektronik gelişmeler yatmaktadır. Mikro elektroniğin kullanıldığı alanlarda çok hızlı gelişmeler yaşanmaktadır. Japonların NE-5X  süper elektronik hesap makinesinin saniyede 20 milyondan fazla işlem hızında olmasının bilimsel çalışmalarda, uzay çalışmalarındaki önemi açıktır. Daha birkaç yıl öncesine kadar kullanılan cihazlardaki chiplere bir milyona yakın eleman yerleştirilebilmekteydi (Erkan, 1998). Günümüzde   iletişim teknolojilerinin bugünkü gelişme düzeylerine mikro elektronikteki gelişmeler yeni bir hız katmaktadır.

Mikro elektronik gelişmenin kullanıldığı diğer bir önemli gelişme robotlardır. Günümüzde endüstriyel üretimde kullanılan robotlar gelecekte aritmetik işlemler yapan, hafızaya sahip olan öğrenme ve ayırt etme gücü olan yapay zekaya ağırlık, büyüklük, sıcaklık, ses, renk, tat özelliklerini ayırt edebilen algılama elemanına; el, parmak kol ve ayak gibi mekanik parçalara sahip olacaktır (Çoban,1996).

Bilgi teknolojilerindeki önemli bir gelişimde iletişim teknolojilerinde yaşanmıştır.İnsanlar arasında haberleşmeyi sağlamaya yönelik araçlar, bir birlerinden oldukça farklı yollarla gelişmelerini sürdürmüşlerdir. Ancak mikro elektronikteki ve bilgisayar teknolojisindeki gelişmelerle birlikte, iletişim teknolojisinde değişikliklerin ve yeniliklerin ortaya çıktığı da görülmektedir. Bugün teknik olarak iletişim ve bilgisayar teknolojilerini birlikte düşünmek mümkündür. Bilgisayar ve iletişim teknolojisindeki hızlı gelişme, üretim için her türlü bilgi akışını hızlandırıp kolaylaştırdığı gibi, zaman ve mekan kullanımında sağladığı avantajlarla, üretimde etkinliği ve verimliği arttırmıştır ( Erkan, 1998). Bu gelişmelerden bilgi toplumunda teknolojik altyapının önemli bir kesiminin  iletişim donanımında olacağı görülmektedir.

İletişim alanında bugün ulaşılan ilerlemeye, iletişim teknolojilerindeki gelişmelerin ürünü olan araçların önemli payı olmuştur. Bu araçlar arasında telefon ve telgraflarda kullanılan twisted-pair kabloları, fiber-optikleri, uydu kanalları ve radyo dalgalarını sayabiliriz (Bensghir,1996).

İletişim teknolojileri bilgisayar teknolojisinden çok daha uzun bir geçmişe sahiptir. İletişim araçları birkaç açıdan sınıflandırılabilir. Bazı iletişim araçları aracılığıyla ancak metin ya da benzeri sembollerin matbaa ve benzeri araçlarla iletilmesi mümkünken; bazıları sesin-gramofon, telefon telsiz ve radyo gibi araçlarla iletilmesini bazıları ise ses ve görüntünün aynı anda sinema TV ve video gibi araçlarla iletilmesine imkan sağlamaktadırlar.

İletişim teknolojilerindeki gelişmeler, ulaştırma, meteoroloji, jeoloji ve tıp başta olmak üzere bir çok alanda yenilik ve gelişmelere önemli katkılar sağlamıştır. Ekonomik faaliyetlerde de üretimden savunmaya sanayisine kadar yoğun olarak iletişim teknolojisi kullanıma girmiştir. 

İletişim teknolojisinin yenilik getirdiği bir alan da basındır. TV, radyonun ve diğer iletişim araçlarının göstermiş olduğu gelişim basını da değişime götürmüştür. Basın bir yandan yeni alanlara yönelirken bir yandan da yeni iletişim teknolojilerinden yararlanılarak büyük değişimler yaşamaktadır. 

Bilgi teknolojilerinin gelişim gösterdiği alanlardan biride biyoteknolojidir. İnsanların yararlanabileceği ürün ve hizmetlerin mikro organizmalar, mikrobial parçacıkları ve diğer biyolojik materyaller kullanarak endüstriyel işlem yolu ile sağlanması biyoteknoloji olarak isimlendirilmektedir (Kafalı,1991). Genetik işleme tekniklerindeki ve uygulamadaki hızlı gelişme, biyoteknoloji sanayisinin doğmasına yol açtı. Biyoteknoloji alanında  ortaya çıkacak gelişmelerle, insan ömrünün uzatılması ve sağlık sorunlarının daha kolay çözülebilmesi mümkün olabilecektir .

 İŞLETMELERDE  BİLGİ TEKNOLOJİSİNİN  KULLANIMININ GELİŞİMİ

 Günümüzde artık işletmeler bilgisayar ve bilgi sistemlerine daha farklı bakmaktadır. İşletmeler bu kaynakları yıllarca destek sağlayıcı olarak gördüler artık bugün bilgisayar ve bilgi sistemleri işletmeler için bir rekabet üstünlüğü sağlayan kaynaklar olmuştur.

İşletmelerin teknolojilerine karşı olan talebi 1960-1980 yılları arasında süren ve veri işleme dönemi olarak adlandırılan dönemde artış göstermiştir. Bu dönemde bilgisayarlar tarafından desteklenen endüstri ürünleri şekillenmiştir. Bu dönemde örgütlerde fonksiyonel örgütlenme yoluna gidilmiştir. İş metotları ve prosedürleri açık bir şekilde belirlenmiştir (Tekin; Güleş, Burgess,2000).

 Kaynakların etkin kullanımını sağlayabilmek için yönetim, kontrol  sistemleri aracılığıyla fonksiyonel birimlerin performanslarını değerlendirmeye çalışmıştır.

1980’lerin başlarında gelişen mikro dönem (bilgi teknoloji dönemi) de bilgi teknolojilerinin bilgi çalışmaları tarafından kullanılması amaç edinilmiştir. Bu dönemde orta kademe yöneticilerin bilgilendirilerek onların verimliliğini ve etkinliğini arttırma çabaları ivme kazanmıştır. Mikro bilgisayarlarla ilgili buluşlar bu döneme damgasının vurmuştur.

Veri işleme ve mikro dönemlerinde idari ve fabrika işlerinin otomasyonu, bilgi çalışanlarının bilgilendirilmesi ve zeki ürün ve hizmetlerinin geliştirilmesi bilgisayar ağlarına olan talebin artmasındaki temel nedenlerdir. İşletmeler, bilgi teknolojilerini kullanarak rekabet üstünlüğü elde etmek istiyorlarsa, örgütsel yapılarında da gerekli değişiklikleri yaparak ağ şeklinde bir örgütlemeye gitmelidirler. Çalışanların ve işlerinin ağ şeklinde bir örgütlenmesi durumda bilgi teknolojileri kullanımının 10 kat daha fazla verimlilik artışına yol açacağı tahmin edilmektedir (Tekin; Güleş, Burgess, 2000).

BİLGİ TEKNOLOJİLERİNİN İŞLETMELERE GETİRDİĞİ İMKANLAR

Yeni İş İmkanları
Bilgi teknolojilerinde meydana gelen gelişmeler bir taraftan mevcut iş imkanlarının ortadan kalkmasına diğer taraftan ise yeni iş imkanlarının ortaya çıkmasına neden olmuştur. Bilgi teknolojilerinin getirdiği üstünlükleri iyi değerlendiren işletmeler bilgi teknolojilerini yeni ürün ve hizmetlerin pazarlamasında kullanarak rakiplerine göre rekabet üstünlüğü sağlamaktadırlar.

Bilgi teknolojileri ve bilgi devriminde yaşanan gelişmeler işletmelerde ve farklı yöntemle yeni iş imkanları oluşturmaktadır. Bunlardan birincisi; bazı işler teknolojik olarak yapılabilir olmaktadır. Örneğin görüntü ve iletişim teknolojisinin gelişmesi faks hizmetlerini desteklemiştir. Bununla birlikte bilgi teknolojilerinin bankacılık alanında uygulanmasıyla birlikte birçok finansman görevi birlikte etkili bir şekilde yapılmaya başlanmıştır.

Bilgi teknolojileri ikinci olarak işletmelerde yeni ürünlerin türetilmiş talep oluşturmak   için yeni iş imkanları oluşturmaktadır. Örneğin kredi kartları ile ilgili hesap durumu bilgi teknolojileri ile izleyen Sears, kredi yetkisi ve kredi işleme hizmetlerini Phillips Petroleum şirketine satarak yeni iş fırsatı elde etmiştir (Bensghir,1996). Bilgi teknolojileri ile kuruluşlar atıl kalan kapasitelerini dış kuruluşlara satma olanağı elde ederek yeni gelir kaynaklarına kavuşmaktadırlar.

Bilgi teknolojilerinin oluşturduğu üçüncü iş imkanı ise bilgi teknolojilerinin kullanımı ile elde edilen yan ürünlerin oluşturulması ve bunların diğer işletmelere pazarlama imkanına ortaya çıkmasıdır.  

Bilgi teknolojilerinin yukarıda üç başlık altında sunulan imkanlarından etkili olarak yararlanabilmek için işletme yöneticileri arasında aşağıda sıralanan adımların üzerinde önemle durulması gerekir (Bensghir,1996).

Bilgi yoğunluğunu iyi değerlendirmektir. Her yönetici kendi kuruluşunun ürettiği mal ve hizmetlerle iş süreçleri ili ilgili mevcut ve potansiyel bilgi yoğunluğunun gözden geçirmeli ve bu yoğunlukla nasıl baş edebilmek içtin bilgi teknolojilerinden nasıl destek alabileceği üzerinde önemle durmalıdır.

İşlemenin faaliyet gösterdiği endüstride bilgi teknolojilerinin rolünü belirlemektir. Yöneticiler bilgi teknolojileri ve sistemleri alanındaki gelişmelerin, kuruluşun içinde bulunduğu endüstrinin yapısında nasıl bir değişimi gündeme getireceğini bu endüstri içinde rekabetin dinamiklerini nasıl etkileyebileceğini ve endüstrinin sınırlarını nasıl değiştireceğini iyi değerlendirmelidir. 

Bilgi teknolojilerinin yaratabileceği rekabet avantajlarını tespit emek ve bunların örgüt amaçlarına göre sıralamaktır. Yöneticiler bilgi teknolojisinin imkanlarıyla işletmelerine kazandırabileceği rekabet avantajlarının neler olabileceğini iyi incelemeli ve bu avantajları örgütün genel hedeflerine uyacak şekilde sıralayarak  gerçekleştirme yollarını araştırmalıdır 

Bilgi teknolojilerinin doğuracağı yeni iş imkanlarının neler olabileceğini araştırmaktır. Yöneticiler bilgi teknolojilerinin imkanlarıyla mevcut işlerden yeni iş imkanlarını nasıl yaratabilecekleri üzerinde önemle durmalıdır.

Bilgi teknolojilerini imkanlarından yararlanmak için eylem planı geliştirmelidir. Yöneticiler bilgi teknolojilerinden üst düzeyde yararlanabilmek için, donanım ve yazılımlara yapılacak stratejik yatırımların sıralandığı bir eylem planı yapmak durumundadırlar.

Bilgi teknolojilerini işletme yönetimine sundukları kolaylıklar, işletmelerde yürütülen işler bakımından farklılık gösterir. Porter ve Millar işletmelerde yürütülen işleri temel ve destek işlevler olmak üzere iki grup altında toplamışlardır (Ögüt,2001). Temel işler arasında girdi temini, üretim, çıktı yönetimi, pazarlama, satış yönetimi ve hizmet yönetimi bulunmaktadır. Girdi temini (hammadde ve yardımcı malzeme gibi üretim girdilerinin temini)  İşletmeler, bilgi teknolojilerinin sunduğu otomatik stoklama sistemi aracılığıyla bu işlerde etkinlik sağlanmaktadır. Üretim (imalat ve montaj); Bilgisayar destekli imalat ve kontrol süreçleri, üretim işlevlerini etkili olarak yürütme imkanı sağlamaktadır. Çıktı yönetimi (sipariş ve dağıtım yönetimi); online sipariş sistemi ile çıktı dağıtımı ve siparişlerin yönetimi kolaylıkla yapılabilmektedir. Pazarlama ve satış (reklam ve promosyon); Bilgisayar aracılığı ile analizi ve karlılık hesaplarının da etkinlik sağlanabilmektedir. Hizmet yöntemleri ile, uzaktan kumandalı araçlar yardımıyla hizmetlerin yaygınlaştırılması ve etkili olarak yürütülmesi olanaklı olmaktadır (Bensghir,1996).

İşletmelerin sahip oldukları destek hizmetleri arasında ise örgütleme, insan kaynaklarının yönetimi, üretim teknolojisi ve satın alma yer almaktadır. Örgütlenme; ofis otomasyonu, insan kaynaklarının yönetimi kapsamlı veri tabanları, üretim teknolojisi, bilgisayar destekli tasarım ve imalat, satın alma ise; sunum yapan kuruluşlara online sipariş kanallarıyla bağlanma yolu ile etkili olarak yürütülebilmektedir. 

Bilgi teknolojilerinin işletmelere getirdiği imkanları özetleyecek olursak bilgi teknolojileri işletmelere maliyetlerini düşürmek ve mevcut ürün ve hizmet alanına yenilerin dahil etmek yolu ile yeni imkanlar sunarak işletmelere rekabet üstünlüğü sağlamaktadır.

Endüstri Yapısında Değişme
Bilgi teknolojileri alıcıların gücünü arttırma ve azaltmada kullanabilmektedir. Örneğin kişisel bilgisayarlarla elektronik kataloglama yoluyla değişik markalardaki ürünlerin kalite ve fiyatları hakkında anında bilgi sahibi olan alıcılar teknolojilerin sunduğu imkanla güçlü hale gelmekte ve tercihlerini daha bilinçli yapabilmektedirler. Bilgi teknolojileri işletmelere kendilerine girdi sağlayan kuruluşları kontrol edebilme imkanı sağlayan bilgi sistemlerini destekleyerek arz edici kuruluşların belirsizliğini ortadan kaldıran bilgi teknolojileri destekli bilgi sistemleri ile sağlanmaktadır.

Bilgi teknolojileri ile desteklenen ve bilgi sistemleriyle çalışan işletmelerin bulunduğu endüstriye, bu alt yapının oldukça büyük hacimlerde yatırım yapılmasını gerektirmesi, yeni yeni rakip kuruluşların girmesini engelleyici bir rol oynamaktadır. Bu nedenle elektronik ağ içinde faaliyette bulanan bir bankanın faaliyet alanına yeni bir işletmelerin girmesi oldukça zordur. Bunun nedeni ise; bu tür faaliyetlerin yüksek   derecede bilgi teknolojisi istemesi ve bu konuda yatırama ihtiyaç duyulmasıdır.

Michael Porter’e göre bir firmanın karlılığını etkileyen temel beş faktör var. Bunlar; rekabetin şiddeti, alıcıların gücü, tedarikçilerin gücü, ikame ürünlerin ve piyasaya yeni girenlerin gücü (Kırım,1999). Bu beş güç bir arada hem firmanın karlılığını etkileyenler, hem de endüstrinin yapısını oluşturuyorlar.

SONUÇ

Günümüz toplumlarında artık güç bilgiye sahip olanların elinde olacaktır. Kendilerine gerekli bilgiyi mümkün olan en kısa üreten ve bu bilgileri bilim, teknoloji ve üretim alanlarında hızlı bir şekilde kullanan toplumlar günümüzde daha güçlü olacaktır. Mevcut bilgilerden yararlanarak yeni bilgilerin iletilmesi ve yeni teknolojilerin geliştirilmesi toplumdaki ekonomik gelişmenin sürdürülmesini kolaylaştıracaktır.

Bilgi teknolojilerindeki gelişmelere uyum sağlayan işletmeler bu teknolojiden yararlanarak planlama, koordinasyon ve  denetim kapasitelerini arttırarak diğer işletmelere karşı rekabetten kendilerine üstünlük sağlayabilirler. Günümüzde de artık bilgi teknolojisinden etkin olarak yararlanmak bir işletmenin başarısı için ön koşullarından biri durumuna gelmiştir.

İşletmeler bilgi teknolojilerinin onlara sağladığı geniş olanaklardan yeterince yararlanmamalarının işletmelerin ellerindeki kıt kaynakların etkin ve verimli bir şekilde zorlaştıracaktır. 

İşletmeler bilgi teknolojisindeki gelişmelere uyum sağlayabilmeleri işletmelerin yönetim ve organizasyon yapılarında bazı önemli değişimleri gerçekleştirilmesine bağlıdır. Bu bağlamda işletmelerin bilgi teknolojisi kullanımındaki bilgi ve becerilerini geliştirecek yeni bir yapılanmaya gitmeleri zorunlu olmaktadır. 
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