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ÖZET

Cumhuriyetin kuruluşundan günümüze kadar Türkiye’de uygulanan teknoloji politikaları ulusal ve uluslar arası ekonomik ve siyasi konjonktürel yapıyla yakından ilişkilidir. Bu çalışma Türkiye’de uygulanan teknoloji politikalarını 1960 öncesi ve sonrası olmak üzere iki temel başlık altında ele almaktadır. Bu dönemlerde ortaya çıkan gelişmeler kronolojik bir sıra içerisinde incelenerek  durum değerlendirilmesi yapılmaktadır.

Anahtar Kelimeler: Teknoloji, Teknoloji Politikaları, Teknolojik Gelişimin Safhaları.
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ABSTRACT

THE IMPLLEMENTATION OF TECHNOLOGY POLICIES IN TURKEY

Technology policies implemented in Turkey since its establishment have been closely connected to national and international economic and political developments and restructuring. This study reviews the implementation of Turkish technology policies by dividing them into two time period as pre –1960’s and past-1960’s. Technological policy implementation are analyzed and presented in a chronological order.
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1. GİRİŞ

Günümüzde ülkeler teknolojiyi üretebilme ve edinebilme yetisi bakımından çok farklı bir görünüm arz etmektedir. Bu farklılıkların temelinde, ülkelerin coğrafik konumu, kültürel yapısı, eğitim sistemi gibi birçok faktör yer almaktadır. Aynı zamanda  o ülkelerde uygulanan teknoloji politikaları mevcut değerlerin harekete geçirilmesi bakımından oldukça önem arz etmektedir. Türkiye’de de bu yönde uygulanan politikalar incelenerek yapılacak olan çıkarımlardan geleceğe yönelik daha tutarlı politikalar üretilebilir   

Yapılan bu çalışma durum değerlendirmesine yönelik olup, literatür taramasına dayanmaktadır.

a) 1923-1960 DÖNEMİ POLİTİKALAR

Bu dönemde uygulanan politikalar gerek Cumhuriyetin yeni kurulmuş olması, gerekse İkinci Dünya Savaşı’nın da bu dönemde yaşanmış olması nedeniyle mevcut konjönktüre göre politikalar uygulanmasını gerekli kılmıştır.
a-1)  1923-1929 Dönemi 
İlk olarak 17 Şubat- 4 Mart tarihleri arasında yapılan İzmir İktisat Kongresi’nde Türkiye’nin o anki mevcut ekonomik durumu değerlendirilerek gerekli tedbirlerin alınması kararlaştırılmıştır. 1135 delegenin katıldığı bu toplantıda çiftçi-tüccar, işçi ve sanayi grupları temsil edilmiştir. Bu toplantının açılış konuşmasında Mustafa Kemal Atatürk şöyle demiştir.
 “Yeni Türkiye’mizi layık olduğu kuvvete yükseltebilmek için birinci derecede ve en çok ekonomimize önem vermek zorundayız. Zamanımız tamamen bir ekonomi devrinden başka bir şey değildir. Ulusal egemenlik ekonomik egemenlikle kuvvetlenmektedir. Yeni devletimiz yeni hükümetimizin esasları, bütün programları ekonomi programlarından çıkmalıdır.”

Bu dönem öncesi Osmanlı İmparatorluğu’nun batıdaki sanayi gelişimlerinden uzak kaldığını ve sadece hafif imalat sanayi dallarında çok az bir gelişimin ortaya çıktığını görmekteyiz. 1920’lerde mirasın kalmamasına yol açan başlıca faktörler şu şekildedir:
 Bu dönemde mali, idari ve teknolojik olarak yeterli sanayi yi geliştirecek alt yapı mevcut olmaması, devlet açısından ekonomik hayatta yer alan özel teşebbüslerin büyük çoğunluğu azınlıkların elinde olması, kapitülasyonlardan sonra Osmanlı İmparatorluğu’nun sanayileşmiş Batı Avrupa ülkelerinin açık pazarı haline gelmesi ve dış ticaret politikası uygulaması imkanının  ortadan kalkması, Cumhuriyet’in kurulmasına kadar ortaya çıkan savaşların ekonomik gelişme ve sanayileşme açısından oldukça olumsuz bir tablo ortaya koyması olarak ifade edilebilir. Bu mevcut yapı dahilinde İzmir İktisat Kongresi’nde “Sanayi Grubunun İktisat Esasları” başlığı altında  kararları şu şekilde özetleyebiliriz.
 Koruyucu gümrük vergileri yoluyla mevcut sanayinin korunması ve ihtiyaç olan teçhizat için gümrük muafiyetinin tanınması, memur, asker ve halkın yerli malı giyim eşyaları kullanımının mecbur olması, sanayinin teşviki için fuarların açılması, ulaştırmada ucuz tarifelerin uygulanması, sanayicilere ucuz kredi temin edilmesi, sanayi kesiminin ihtiyaç duyduğu elemanlar için okullar açılması ve ihtisas için Avrupa’ya gönderilmesi, yabancı sermayenin ülkenin mevcut iktisadi durumuna zarar vermeyecek şekilde ülkemize girmesi, madenlerin ülkenin üretimine zarar  vermeyecek şekilde işletilmesi. 

Bu dönemde devlet tarafından işletilen bir kısım işletmeler dışında küçük çapta özel kuruluşlar mevcuttur. Diğer yandan nitelikli eleman yetersizliği, kültür ve teknolojik düzeyin düşüklüğü kısacası alt yapı eksikliği bu dönemin en göze çarpan özelliğiydi.
 1927 yılında sanayinin teşviki amacıyla  “Teşvik-i Sanayi Kanunu” yürürlüğe girdi bu teşvik tedbirleri sanayi sahasına yatırım yapmak isteyenlere büyük kolaylıklar sağlamaktaydı.
 Bu dönemde 1924’lerde İş Bankası, 1925’lerde Sanayi ve Maaddin Bankası ve 1930’larda T.C. Merkez Bankası kurulmuştur. Bu dönemde özel teşebbüs herhangi bir gelişme gösterememiştir. Bunun altında yatan ise yukarıda da belirtildiği gibi teknik bilgi,  teknoloji ve iş tecrübesinin noksanlığı ve özel kesimin yeterli sermaye birikiminin olmayışıdır.
 

a-2)   1930-1938 Dönemi 

1923 yılında yürürlüğe konan ve başarılı olamayan ekonomik politikaları gözden geçirmek ve 1929 Dünya Ekonomik Krizi’nin sonuçlarını değerlendirmek amacıyla İkinci İktisat Kongresi 22 Nisan 1930 yılında toplandı ve devletin ekonomiye müdahalesini öngören yeni bir düzenleme hazırlandı. Sanayide yeni hedeflere ulaşmak üzere dört ana hedef oluşturuldu.
 Bunlar; sanayi-tarım ikileminde sanayiye ağırlık verilmesi, alt yapı yatırımlarının gerçekleştirilmesi ve stratejik sanayilerin kurulması, kurulacak stratejik sanayilere iç pazar bulunması, Türk Parasının korunması şeklindedir.

a-2)   2.1. Birinci Beş Yıllık Sanayi Planı 

Birinci Beş Yıllık Sanayi Planı 1934-1939 yıllarında uygulamaya konulmuş olup içeriğinde ise,
 ana hammaddeleri Türkiye’de yetişen veya şimdilik yetişmemekle birlikte kısa bir süre içinde temini mümkün görülen sanayi kolları ele alınmış, bunların üretimi sermaye ve teknolojiye ihtiyaç gösterdiği için üretimlerinin devlet tarafından yapılması hedeflenmiş, kurulmasına karar verilen sanayiinin üretim kapasitesinin tüketime orantılı olması kararlaştırılmıştır. 

1933 yılında hazırlanan ve 1934 yılında kabul edilen Birinci Beş Yıllık Sanayi Planı, Cumhuriyetin sanayileşme yolunda attığı ve uygulamaya yansıttığı ilk ciddi adımdır. Bu adım atıldığında ve sonrasındaki siyasal ve ekonomik yapılanmalar kuruluş dönemi çalışmaları olarak nitelendirilebilir.

a-2)   İkinci Beş Yıllık Sanayi Planı 

1934 yılında Birinci Beş Yıllık Sanayi Planının uygulamaya konulmasından sonra, 1935’te hükümet sadece ithal ikamesi gütmeyen, sanayileşmenin gereği olarak artan ithalatı karşılamak, bununla birlikte ihracat olanaklarını yaratmak amacıyla birinci programdan farklı olarak ihracat maddelerinin üretimini hedef tutan İkinci Beş Yıllık Plan hazırladı. Kısmen uygulanan bu planın uygulanamama sebebi ise yaklaşan İkinci Dünya Savaşı ile Türkiye’deki ekonomi politikalarında ortaya çıkan değişimlerin etkisi gösterilebilir.
 Her şeye rağmen bu dönemde uygulanan politikalar ekonomiye fiziki ve moral ölçülerle büyük bir ivme kazandırmış, kuruluşlarda zihniyet ve ekonomik felsefede gerekli altyapıyı hazırlamıştır.
 

a-3)   1938-1950 Dönemi 

İkinci Dünya Savaşı’nın oluşturduğu şartlar sonucunda sanayileşme yatırımlarından önemli ölçüde vazgeçilmiş ve “sanayide devletçilik” ilkesinden önemli sapmalar meydana gelmiştir. Bu dönem sanayileşme politikası açısından şu özellikleri taşımaktadır;

· Sanayileşmede devletin öncülük etme düşüncesinden uzaklaşılmış, özel sektörün daha çok teşviki benimsenmiştir. Bunun sonucunda kamu yatırımlarında bir gelişme söz konusu değildir.
 Mevcut şartlar sanayi yatırımlarını engellemiştir.
· Marshall Yardım Planı’nın Türk sanayileşme politikasının değişmesinde etkili olduğu görülmüştür. 

a-4)   1950-1960 Dönemi 

Yoğun devletçilik politikaları terk edilerek özel sektörün ekonomideki etkinliğini artıracak politikalar geliştirilmiştir. 1951 yılında sanayi kongresi toplanarak sanayide özel girişimciliğe öncülük tanınmış ve sanayi bakanlığı ve sanayi odalarının kurulması ilkeleri benimsenmiştir.
 Bu dönemde şu yatırımlar ön plana çıkmıştır;
 Şeker, tekstil maddeleri ve çimento üretiminde yurt içi taleplerinin karşılanacağı düzeye ulaşılmış, et kombinaları kurulmuş, fabrika ölçeğinde gıda maddeleri üretilmeye başlanmış, azotlu kimyasal gübre fabrikası ile petrol rafinerilerinin kuruluşları başlatılmış, demir çelik üretimi artırılmış, maden ve kömür üretiminde ilerlemeler kaydedilmiş, madeni eşya sanayi üretimi, traktör ve karayolu taşıtlarında montaj üretime geçilmiştir. 

B) 1960  SONRASI  UYGULANAN   TEKNOLOJİ  VE YENİLİKÇİLİK POLİTİKALARI

Türk ekonomisinin 1930’larda uyguladığı ve İkinci Dünya Savaşı’nın başlamasıyla kesintiye uğrayan planlı kalkınma süreci 1960’lardan sonra yeniden geriye dönmüştür. Planlı kalkınma döneminde, kamu sektörüne emredici, özel sektöre yol gösterici özellikler taşıyan ekonomik kalkınma planları tekrar uygulamaya girmiştir.
 1960’dan sonra hazırlanan anayasada yer aldığı üzere, ekonomik ve sosyal reformlar için planlamaya önem veren bir “Karma Ekonomik Sistem” uygulamaya konmuştur.
 Bununla birlikte bilim ve teknoloji alanında belirli bir politika izleme arayışı bu dönemde başlamıştır. 

b-1)  I. Plan Dönemi (1963-1967)

TÜBİTAK’ın kurulmasını içeren Birinci Beş Yıllık Kalkınma Planı’nda izlenecek politika tabii bilimlerde, temel ve uygulamalı araştırmalara ilişkin bir politikadır. Aynı dönemde OECD bilimsel araştırma komitesinin himayesinde Türkiye’nin de yer aldığı Pilot Takımlar Projesi yürütülmüştür. Projenin amacı,
 uygun bir ekonomik büyüme hızına erişilmesini teşvik etmeye ve sürdürmeye yönelik plan ve politikalar çerçevesinde, bilimsel araştırma ve teknolojinin refah problemleriyle, en iyi biçimde nasıl ilişkilendirilebileceğinin incelenmesidir.

Aynı dönemde öğretim üyesi yetiştirilmesi ile ilgili olarak 3000 öğrencinin yurt dışına gönderilmesi öngörülmüş ancak 500 öğrenci yurt dışına gönderilmiştir. Buna karşın teknoloji  transferi, eğitim politikası ve AR-GE faaliyetlerinin geliştirilmesiyle ilgili planlı bir politika düzenlenmemiştir. Bunun sonucu olarak ihracata yönelik sanayileşme modeli uygulanamamış, sanayi tesisleri daha çok yurt içi talebi karşılamıştır.

b-2)  II. Plan Dönemi (1968-1972)

Bilim ve araştırma konusuna ayrı bir bölüm açılarak yer verilmesine rağmen konu teknolojik gelişme, sanayileşme ve ekonomik sektörlerdeki gelişmelerden bağımsız ve oldukça yüzeysel olarak ele alınmıştır. Bu nedenle AR-GE konusunda karar düzeyinde olduğu kadar uygulama düzeyinde somut çalışmalar yapılmamıştır.

Sanayinin ihtiyacı olan uygulamalı araştırmalar yerine temel akademik araştırmalara önem verilmiştir. Öğretim üyeleri üniversite de sanayi işbirliğini sağlayacak projeler yerine, daha çok öğretim fonksiyonunu icra edecek temel araştırmalar üzerine yoğunlaşmışlardır. Yine bu dönemde 1. planda olduğu gibi 3000 adet öğrencinin yurt dışına gönderilmesi kararlaştırılmış fakat bunlardan sadece 500 tanesi yurt dışına gönderilmiştir.
 

b-3)   III. Plan Dönemi (1973-1977)

Bu plan döneminde yüksek teknolojinin hızlı sanayileşme için gerekliliği ortaya konmuş ve kurumsal mekanizmaların ve teknolojinin alt yapı eksikliği belirtilmiştir. Yüksek öğrenimde, bilimsel ve teknik araştırmalara yeterli imkan sağlanamamış bu nedenle ithal edilen teknolojiler ülke şartlarına uyarlanamamıştır.
 Sanayi sektörüne bu dönemde önemli kaynak aktarımı sağlansa da teşvik-koruma sistemi sektör öncelikli bir şekilde sağlanamamıştır.
 

Üniversitelerin nitelikli insan gücü potansiyeli oldukça düşük bulunarak 1975-76 yıllarında değişik üniversiteler açılmıştır. Bu dönemde DPT’nin yapmış olduğu araştırmaya göre, kamu kuruluşları tarafından gerçekleştirilen araştırmaların % 1’i temel bilimler, % 2,2’si geliştirme, % 6,7’si uygulamalı araştırma niteliğinde olup % 85’i buluş ve yaratıcılığı içermeyen faaliyetlerden oluşmaktadır.

b-4)  IV. Plan Dönemi (1979-1983)
1980’de ihracat gelirlerini artırmak için teşvik tedbirlerine öncelik verilmiştir. Buradan elde edilen gelirin imalat sanayi ve AR-GE yatırımlarına yönelmemesi teknolojik gelişme kapasitesini kısıtlayıcı bir etki yapmıştır.
 Bununla birlikte 1980’lerin başındaki ihracat artışı büyük ölçüde kaynak ve emek yoğun, düşük teknolojilerin temelinde gelişmiştir. Bu nedenle bu dönemde Kore başta olmak üzere hızla gelişen ülkelerde sağlanan yapısal dönüşüm Türkiye’de gerçekleştirilememiştir. Dördüncü plan döneminde “Bilim ve Teknoloji Sistemi” altında yer alan “Teknoloji Birimi” genel olarak teknoloji aktarımı konusunda ilke ve politikaların belirlendiği bir birim olarak geliştirilmiştir.
 

Ayrıca bu dönemde 1983-2003 Türk Bilim Politikası Belgeseli yayımlanmıştır. Bu doküman bazı önemli saptamaları ve oldukça iddialı hedefleri içermesine rağmen sistemli bir şekilde işleme alınmamıştır. Fakat yine bu alandaki ilk yayın olması ve geleceğe dönük politikalara ışık tutması nedeniyle önemlidir.

b-5)  V. Plan Dönemi (1985-1989)

Bu plan döneminde hedef sektör, alt sektör ve alanlar belirlenmek suretiyle AR-GE faaliyetlerinin ülkenin ekonomik, sosyal ve sanayi sorunlarının çözümüne yöneltilmesi hedeflenmiştir. Yapılan bu çalışmalar neticesinde Türkiye’nin bilim ve teknoloji alt yapı eksikliğinin hızla giderilmesi ve teknoparklara işlerlik kazandırılması doğrultusunda 1989 yılında DPT bünyesinde teknolojik araştırma yatırımları hızlandırılmış ve kamunun AR-GE projelerinin desteklenmesine başlanmıştır. Bu gelişme 1993 tarihli toplantısında “Türk Bilim ve Teknoloji Politikası: 1993-2003” hazırlanarak ileriki yılların bilim ve teknoloji politikaları ana hatlarıyla cumhuriyet döneminin en büyük atılımı olarak adlandırılabilir.
 

b-6)  VI. Plan Dönemi (1990-1994)

Toplumun bilgi toplumu haline getirilmesi ve AR-GE faaliyetlerinden yararlanmak amacıyla 33.000 olan araştırmacı personel sayısının iki katına çıkarılması böylece her 10.000 kişiye düşen araştırmacı sayısının 15 kişiye çıkarılması ve üniversitelere tahsis edilen kadro sayısının iki kat artırılması öngörülmüştür.
 

Aynı dönemde “Türk Patent Enstitüsü Kanunu” çıkarılmış ve bu enstitü 1994 yılında faaliyete geçirilmiş, yeni kurulan “Türkiye Teknoloji Geliştirme Vakfı” kanalı ile sanayi kesiminin projelerine  AR-GE desteği verilmeye başlanmıştır. Ayrıca Bilim ve Teknoloji Yüksek Kurulu 3 Şubat belirtilmiştir. Dış pazarlarda rekabet gücünü kazanabilmek amacıyla kalite artışının ve bilgi teknolojisinin yaygınlaştırılması temel ilke olarak kabul edilmiştir. Lakin Türk Ekonomisi’nin içine girmiş olduğu kriz neticesi alınan 5 Nisan 1994 kararları ile bilim ve teknoloji politikaları önemli ölçüde ertelenmiştir.
 

b-7)  VII. Plan Dönemi (1996-2000) 

Yedinci Plan döneminde öncelikle ele alınması öngörülen “Temel Sayısal Değişim Projeleri”  kapsamında “Bilim ve Teknolojide Atılım Projesi” olmuştur. 
 Bu planda öngörülen amaç ilke ve politikalar ile hukuki ve kurumsal düzenlemelerin gerçekleşme durumları şu şekildedir;
 Toplumsal kalkınmayı etkileyen bilimsel ve teknolojik araştırma düzeyinin gelişmesinde GSMH olan AR-GE faaliyetlerine yeterince pay ayrılmamıştır, bilgi ağları ve telematik hizmetler alt yapısının oluşturulmasında önemli aşama kaydedilmiştir, esnek üretim (esnek otomasyon teknolojiler) tabanındaki yenilenme sürecinde ivme kazandırılamamıştır, üniversite-devlet sanayi işbirliği ile ilgili önemli gelişme kaydedilmemiştir, devletin satın alma politikasının düzenlenerek uygulanması ilkesi hayata geçirilememiş, sadece Türkiye Akreditasyon Kurumu (TÜRKAK) kurulmuştur, tasarım, ürün geliştirme, enformasyon-haberleşme ileri malzemeler, uzay ve askeri teknolojiler, tıp, çevre, robotik, biyoteknoloji, denizbilimleri ve teknolojisi gibi ileri teknoloji tabanlı “öncelikli alanlarda” yeterli ilerleme kaydedilmemiştir, risk sermayesi olgusu yaygınlaştırılmamıştır, bilgi teknolojilerinde uluslararası  rekabetin yakalanmasına yardımcı olan yazılım sektörünün desteklenmesi ve kalite belgelendirme sisteminin gerçekleştirilmesi konusunda başarılı olunamamıştır, sınai ve mülki hakları korumak amacıyla düzenlemeler yapılmıştır, BTYK’nın “Türkiye Elektronik Ticaretin Yaygınlaştırılması” kararı çerçevesinde mevzuat oluşturulamamış, bu yöndeki AR-GE faaliyetleri yeterince desteklenememiştir, üniversitelerdeki akademik personelin sanayide ve teknoparklarda yapılacak AR-GE faaliyetlerine katılmasını sağlayacak yasal düzenlemeler gerçekleştirilememiştir. 

b-8) VIII. Plan Dönemi (2001-2005)

Hazırlanan bu planda bilim ve teknoloji politikaları konusunda hedefler şöyledir:
 

Bilgi toplumu hedefine ulaşabilmek için bilimsel ve teknolojik gelişmeler desteklenecektir. Teknolojik gelişme için gerekli fiziki, beşeri ve hukuki altyapı geliştirilecek, AR-GE’ye yapılan devlet yatırımları artırılacak, teknoparklar desteklenecek ve risk sermayesi uygulamasına geçilecektir. Plan dönemi sonunda AR-GE faaliyetlerinin GSYİH içindeki payı % 1,5’a iktisaden faal 10.000 kişiye düşen araştırmacı sayısının 20’ye çıkarılması hedeflenmektedir. Uygun teknolojinin seçimi, geliştirilmesi ve dönüştürülmesi sürecinden giderek teknoloji üretim aşamasına geçilecektir. Ulusal savunma ihtiyaçlarının planlanması ve karşılanmasında ülkemizin teknolojik yeteneğinden en üst düzeyde yararlanılacaktır. Genetik, biyoteknoloji, yeni malzeme teknolojileri, nükleer enerji teknolojisi, uzay bilim ve teknolojisi alanlarında gelişme sağlanabilmesi için gerekli çalışmalar yapılacaktır. 

Üniversitelerin sosyal alanlardaki araştırmalar dahil bilimsel araştırma faaliyetlerine, yenilikçi buluşlara ve teknolojik gelişmeye katkılarını artırmaya yönelik destekler özellikle yatırım tesislerinin artırılması şeklinde sürdürülecek, üniversite-kamu-özel kesim ortak AR-GE girişimleri özendirilecektir. Bu planda yine ulusal yenilik sisteminin kurulmasına yönelik olarak bilim ve teknoloji politikalarında yetkinleşmiş, bilim ve teknolojiyi ekonomik ve toplumsal faydaya dönüştürme becerisini kazanmış, dünya bilim ve teknolojisine katkıda bulunan ülkeler arasında saygınlığa sahip bir ülke yaratmak için ulusal yenilik sisteminin kurulması hedeflenmektedir.
 Bu nedenle VIII. Beş Yıllık Kalkınma Planı’nın ana öğesini “ulusal yenilik sistemi”nin kurulması oluşturmaktadır. Bu sürecin en önemli hedeflerinden biri olarak da sanayi ürünlerini ithal etmek yerine,

yerli kaynakları harekete geçirerek yerli üretimi artırmaktır.
 

2.  SONUÇ

Cumhuriyetin kurulmasından İkinci Dünya Savaşı’na kadar devam eden Atatürk Döneminde uygulanan sanayileşme çabalarının belirli bir atılımı gerçekleştirmiş olduğu gözlenmektedir.

1938- 1950 yılları arasında İkinci Dünya Savaşı’nın oluşturduğu şartlar sonucunda sanayileşme yatırımlarından önemli ölçüde vazgeçilmiş ve savaş sonrası uygulanan Marshall Yardım Planı Türkiye’nin sanayileşme politikasının değişmesinde etkili olmuştur. 1950-1960 yılları arasında özel kesime ağırlık verilmiştir. 
1960 sonrası planlı kalkınma dönemine geçilmiş ve bu dönemle birlikte bilim ve teknoloji alanında belirli bir politika izleme arayışı başlamıştır. IV. Plan Döneminde 1983-2003 “Türk Bilim Politikası Belgeseli” VI. Plan Döneminde “Türk Bilim ve Teknoloji Politikası 1993-2003” yayınlanmıştır.

2001-2005 yıllarını kapsayan VIII Planın ana öğesini “Ulusal Yenilik Sistemi”nin kurulması oluşturmaktadır. Bütün bunlarla birlikte planlarda belirlenen hedeflerin bir türlü tutturulamaması, üzerinde tartışılması gereken bir konudur. 
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